

Урумян Андрей Норикович,
студент 2 курса специальности
«Химическая технология неорганических веществ»,
Государственное бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Краснодарского края
"Белореченский индустриально-технологический техникум"
A.N. Urumyan, 2nd year student, specialty
"Chemical technology of inorganic substances"
State budgetary professional
educational institution of the Krasnodar Territory
"Belorechensk Industrial-Technological College"

Научный руководитель:
Е.П. Авраменко, к.э.н.,
Государственное бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Краснодарского края
"Белореченский индустриально-технологический техникум"
Scientific supervisor: E.P. Avramenko

**КРАТКИЙ ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ
ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
BRIEF OVERVIEW OF THE CHEMICAL INDUSTRY
ENTERPRISES OF KRASNODAR REGION**

Аннотация: В Краснодарском крае работает более сотни предприятий химической промышленности, которые делают ставку на выпуск импортозамещающей продукции.

В 2024 году объем отгруженной кубанской промышленной продукции превысил 464 млрд рублей. Это на 11,6 % больше, чем в 2023 году. Значительный рывок промышленность Краснодарского края сделала за счет роста объемов производства в разных направлениях, в том числе благодаря увеличению выпуска резиновых, пластмассовых изделий, лекарственных препаратов и упаковочных материалов. Товары этих линеек, а также минеральные удобрения, лакокрасочные материалы, промышленные газы, парфюмерно-косметические продукты, стекло, фарфор выпускают предприятия кубанского химпрома. В общем объеме регионального производства доля этой отрасли составляет 16 %.

Abstract: There are more than a hundred chemical industry enterprises operating in the Krasnodar Territory, which focus on the production of import-substituting products.

In 2024, the volume of shipped Kuban industrial products exceeded 464 billion rubles. This is 11.6% more than in 2023. The industry of the Krasnodar Territory made a significant breakthrough due to the growth of production volumes in various areas, including due to the increase in the production of rubber, plastic products, medicines and packaging materials. Products of these lines, as well as mineral fertilizers, paints and varnishes, industrial gases, perfumes and cosmetics, glass, porcelain are produced by enterprises of the Kuban chemical industry. In the total volume of regional production, the share of this industry is 16%.

Ключевые слова: промышленность, продукция, химический комплекс, бережливое производство, анализ, импортозамещение.

Keywords: industry, products, chemical complex, lean manufacturing, analysis, import substitution.



В 2024 году в перечень системообразующих предприятий, имеющих региональное значение и оказывающих существенное влияние на занятость населения и социальную стабильность Краснодарского края, включено более десятка заводов и фабрик химического комплекса.

Среди таких флагманов – предприятие в Крымском районе, специализирующееся на выпуске стеклотары для производителей вин и безалкогольных напитков. Благодаря этому предприятию в районе создано почти 300 рабочих мест. Продукция завода пользуется спросом не только на территории России, но и за рубежом. Благодаря новейшим технологиям производства и своевременным поставкам завод является лидером российского рынка в своем сегменте, продолжает совершенствовать производство.

В Белореченском районе работает предприятие компании, входящей в пятерку крупнейших мировых производителей минеральных удобрений – ООО ЕвроХим -БМУ. На заводе реализован целый ряд инвестиционных проектов, регулярно проводится капитальный ремонт и модернизация основных цехов. Химкомбинат производит серную и фосфорную кислоту, а также сложные удобрения. Предприятие показывает хорошую динамику развития. Группа "ЕвроХим" в 2024 году увеличила производство удобрений и кормовых фосфатов на 8%, до 13,6 млн тонн, благодаря росту загрузки новых мощностей, перезапуску завода Lifosa и высокой загрузке предприятия в Антверпене, говорится в ее годовом отчете.

Выпуск хлористого калия в прошлом году вырос на 17% – до 3,7 млн тонн, включая 3,5 млн тонн товарной продукции (+21% год к году) и 0,2 млн тонн для внутригруппового использования. В частности, Усольский ГОК увеличил производство на 4%, до 2,6 млн тонн, а "ЕвроХим-ВолгаКалий" – на 64% год к году (до 1,1 млн тонн, включая 0,5 млн тонн гранулированного хлоркалия).

Производство фосфорных и комплексных удобрений, а также кормовых фосфатов увеличилось на 14%, до 4 млн тонн. Рост был обеспечен модернизацией оборудования на предприятии в Казахстане, восстановлением работы завода в Литве (выпустил в 2024 году 0,4 млн тонн удобрений) и запуском проекта Serra do Salitre в Бразилии (+0,2 млн тонн). Выпуск азотной продукции остался на уровне 2023 года – 6,2 млн тонн.

Горнодобывающий дивизион "ЕвроХима" в прошлом году снизил выпуск товарной продукции на 20%, до 4,5 млн тонн, в основном из-за сокращения производства железорудного концентрата на Ковдорском ГОКе на фоне ухудшения качества руды и технических проблем. Производство промышленной продукции выросло на 12% – до 1,9 млн тонн. Общий объем продаж "ЕвроХима" в 2024 году снизился на 3%, до 26,5 млн тонн, из-за сокращения объемов реализации сторонней продукции. Продажи удобрений составили 19 млн тонн против 19,5 млн тонн годом ранее. Объем реализации собственных удобрений группы вырос на 5%, а удобрений сторонних производителей – сократился на 16%.

На территории промпарка в Усть-Лабинском районе действует завод по производству полимеров. Предприятие изготавливает мешки для сахара, муки, соли, крахмала, сухих кормов и строительных материалов. В год оно способно выпускать до 8,6 млн полипропиленовых мешков, а также полиэтиленовую пленку, которую можно использовать для садово-огородных работ, тепло-, гидроизоляции и защиты конструкций от преждевременной коррозии. Завод продолжает развиваться.

Химическая промышленность, как и другие отрасли кубанской экономики, в сегодняшних непростых условиях ориентирована на выпуск импортозамещающей продукции: упаковки, этикеток, фармпрепаратов, предметов гигиены. Это стало новым этапом развития.

Для достижения этой цели компании модернизируют и строят дополнительные производственные цеха, реализованы и реализуются инвестпроекты по открытию новых заводов. Так, в 2022 году компания из Славянского района создала линейку средств для



профилактики и лечения заболеваний медоносных пчел. Эти препараты способны полностью заместить на краевом рынке продукцию из США, Швейцарии и Германии. Всего компания на сегодняшний день выпускает свыше 20 видов ветеринарных препаратов.

Успешно работают и расширяют производство более десяти промпредприятий, выпускающих лекарства, средства медицинского назначения, в том числе уникальный для России шовный материал для проведения хирургических операций. Среди активно развивающихся фармкомпаний – завод в Крымском районе. Он производит лекарственные средства, препараты антисептического и дезинфицирующего действия – более 60 млн упаковок в год. Кубанские представители химпрома для увеличения выпуска товаров и сокращения брака активно внедряют инструменты бережливого производства. Бережливые технологии внедряет компания из Краснодара, специализирующаяся на выпуске косметических и гигиенических средств. Фабрика оснащена современным оборудованием и собственной научно-исследовательской лабораторией.

Внедрило бережливые технологии и предприятие из Новопокровского района, которое занимается оптовой торговлей химическими продуктами. В течение полугода эксперты Регионального центра компетенций оптимизировали здесь процесс приемки, хранения и отгрузки минеральных удобрений. В компании внедрило производственный анализ, который позволил сократить время обработки заявок на 75%. Также приобрели станок для дробления бракованной продукции и новые стеллажи, начали проведение предрейсового осмотра автотранспорта по чек-листу, организовали онлайн-инфоцентр, перестроили и утеплили ремонтный цех. В результате выработка увеличилась на 12 %.

Увеличение показателей в производстве продукции химической промышленности в Краснодарском крае напрямую связано и с комплексной поддержкой, которую регион предоставляет на модернизацию действующих и запуск новых предприятий. В первую очередь речь идет о программах краевого Фонда развития промышленности.

В 2025 году доступно восемь направлений субсидирования, в том числе новое – компенсация до половины затрат на покупку промышленного оборудования российского производства. Кроме того, в линейке продуктов краевого фонда – 13 программ льготного заемного финансирования по ставкам от 0,1 до 4 % годовых. В том числе расширены условия расходования займа по программе «Проекты развития (краевое финансирование)». Ее средства теперь, в том числе, можно направить на роботизацию и автоматизацию производственных процессов.

Химическое импортозамещение на Кубани (в Краснодарском крае) направлено на развитие отечественных производств химических продуктов, чтобы снизить зависимость от импорта и удовлетворить внутренний спрос. Эта задача включает в себя производство минеральных удобрений, промышленных газов, лакокрасочной продукции, лекарственных препаратов, бытовой химии и других химических товаров.

Список литературы:

1. Е.Яковенко «От молекулы до инноваций: кубанский химпром набирает обороты» – Кубанские Новости (10.04.2025г.) // [Электронный ресурс: URL – <https://kubnews.ru/> (дата обращения – 18.05.2025)].
2. Инвестиционный портал Краснодарского края // [Электронный ресурс: URL – <https://investkuban.ru/> (дата обращения – 19.05.2025)].
3. Официальный сайт Министерства промышленной политики Краснодарского края // [Электронный ресурс: URL – <https://dpp.krasnodar.ru/> (дата обращения – 20.05.2025)].
4. Промышленный портал Краснодарского края // [Электронный ресурс: URL – <https://promkuban.ru/> (дата обращения – 19.05.2025)].

